

车技要好,也要懂垃圾分类……

做一名算法工程师是种什么体验?

■ 劳动报记者 陈宁



购物网站用算法为你推荐喜欢的商品,打车软件用算法帮你选择最佳路线,信息平台用算法为你推荐阅读新闻……科技伴随着生活,人们的每一个举动背后仿佛都有一个快速计算的数据仪表盘,无形当中影响着我们生活的方方面面。伴随着人工智能、大数据的火爆,算法工程师这个群体逐渐走入大众视野,成了职场人眼中的高薪一族,科技企业眼中的稀缺人才。跟程序员不同,算法工程师脱离了刻板、单调、无趣的形象,一跃成为高智商、高薪资人群的代表,越来越多的人感慨“虽然不知道是做什么的,但是听起来非常的厉害!”

那么,算法工程师的日常工作是怎样的?到底做一个算法工程师是一种什么样的体验呢?这些问题的答案,也许深入其中的人才最有体会。

程序员也要考车技?

用算法让每个骑手
一年少奔波 5000 公里

“我应该是你认识的程序员里车技最好的,我说是电瓶车。”乍一看马栓的外表,你很难将他与时下最炙手可热的算法工程师联系在一起。皮肤是健康的小麦色,身型结实,最重要的是,一头板寸既黑且密。作为一个90后,马栓算是彻底享受到了国家互联网飞速发展红利,毕业后就因专业“抢手”顺利加入了达达-京东到家,成为一名算法工程师。由于马栓主要的工作是利用算法为骑手提供最优的路径规划和派单方案,所以他也是一名AI路径规划师。

入职第一周,算法工程师的岗位特殊性就打破了他想象中的程序员日常。马栓原本只知道,自己的团队要做一个特别厉害的“智慧物流平台”,让全国数百万骑手都更合理更轻松地在大街小巷工作。没想到的是,第一周马栓也加入了骑手的行列。

“系统好不好用,自己跑了才知道。”作为一个路径规划师,马栓每个月都要送上几单,上海、北



算法工程师马栓

京、重庆这几个地形、路况都极为复杂的城市,马栓都跑过。

马栓所在的算法团队除了两三位骨干领路人,其他小伙伴均为90后,正是这个年轻的团队开发了达达的智慧物流平台。这个平台堪称是骑手共同的超级大脑,运用大数据、AI算法技术,可在海量的B、C端用户和骑手间形成连接,实现7×24小时、1分钟响应、15分钟揽件、平均1小时送达的同城物流配送服务体系。

不同于普通的程序员,马栓和团队的其他算法工程师们每个月都会花大量的时间和一线骑手在一起。除了自己要送单调研外,还会定期前往各个城市的门店和骑手沟通,听取并解答骑手的疑问。当说起算法工程师这个在旁人看来十分高精尖的岗位时,马栓表现得却很平淡,即便是他们的算法每年可以为数百万骑手人均节约至少5000公里的奔波路程,马栓也只是表示,从事算法工程师这个职业非常具有挑战性,也会有明显的业务产出,算法具有放大效应,一个参数的改进也会带来极大的效率提升。更重要的是,算法工程师需要亲身体验应用情况,在实际工作场景中发

现问并优化体验。“这可能与大众想象中坐办公室的程序员有很大不同。”

从事理性工作的感性主义者
为3小时的公益项目
投入了超100个小时

想从事算法工程师这行,本身并不是一件容易的事情,首先要有良好的数学基础,其次要有计算机基础,会编程,python,最后还要思维活跃,脑子灵活;有很强的想象力和推理能力。作为一个纯理工科的岗位,算法工程师却需要具备观察力、创新力,甚至是同理心。

支付宝AI图像算法专家,医学图像处理博士程远,就是一个从事理性工作的感性主义者。感性首先体现在花名的选取——识庐,取自“不识庐山真面目,只缘身在此山中”。“一方面体现我的家乡是庐山的所在地,九江。另外也体现我希望做创新图像算法的解决有挑战的图像算法问题,‘在此山中’也希望‘识庐’。”他解释。

这份感性同样体现在他做的项目中。自垃圾分类开始那天,一

个“灵魂深处的拷问”让程远苦恼不已,“你是什么垃圾?”阿里有个传统,就是每个人每年要做3小时公益。往年程远都选择去西湖边捡垃圾,今年他决定用算法帮助大家实现垃圾分类。只不过,这个随性的想法做着做着就“搞大了”。

2个月的时间,不仅AI垃圾分类工具“垃圾分类指南”用户超过400万,而且“智能回收垃圾箱”、“家庭智能垃圾桶”、“智能环保开放平台”的雏形也诞生了。不仅如此,程远还带着这个项目去了趟联合国做项目简介。

“其实这个项目最开始的时候,我原来计划我跟我们组的两个人去做这个项目,公益3小时把这个事情做了,比以前爬西湖边上的山捡垃圾更有趣一些,可是实际上发现这个事情要做成不那么简单,我们就在团队里面招更多的同学,PD、工程、设计的同学一起进来,都在说今年3小时咱们干点不一样的东西,陆续参与进来其中得有十几个同学,投入的时间已经远远不止之前要求的3小时,可能有的同学投入的时间已经达到100个小时以上了,从7月份到现在。没想到

最后能去到联合国。”程远回忆。作为资深算法专家,程远对于这一岗位感悟很深。他觉得,程序员和算法工程师有交集,但算法需要思考的地方会更多一点,这需要从业者不断去保持自己的热情和新鲜感。

高薪不假需防“泡沫”隐患
现阶段行业
求职匹配率低

在很多人看来,算法工程师手中的代码就像是武功秘籍,歌曲乐谱一样,拥有着化腐朽为神奇的力量。那么到底什么是算法呢?广义上说,算法就是你在解决问题时采用的方法和步骤,其实就是你在编写程序时,为了实现功能而设计的程序的一步步的流程。

高科技自然伴随着高薪。据BOSS直聘研究院发布的《2019年一季度人力吸引力报告》显示,2019年Q1新职业的人才需求同比出现了显著增长,且薪酬水平也呈快速上涨趋势。随着互联网公司对用户个性化体验重视程度持续加深,推荐算法岗位招聘薪资飙升,2019年Q1平均招聘薪资逼近4万元大关。

不过,值得理性思考的是,如今火爆的算法工程师岗位还存在着一些隐患。一名不愿具名的90后算法工程师直言,“首先要有较强的业务理解能力,能挖掘业务痛点,善于思考解决问题。此外还需要有较强的工程实现能力,对于AI算法体系有深刻的理解,保障项目落地。这个岗位现在是有泡沫的,它被炒得太火热了,一些水平一般的算法工程师用各种工具包来解决问题就可以拿到很高的薪水。”在从业者看来,前些年被“培训班速成”就能取得高薪岗位冲昏头脑的求职者,在算法岗上吃了个闭门羹。公司进行社会招聘的目的就是寻找合适岗位的人才,“以前会出现不那么匹配的人也能求职成功的特例,但在算法岗上并不能直接复制。”

与其他技术岗位相比,算法岗有明确的门槛。“要做一名算法工程师,首先要有较强的业务理解能力,能挖掘业务痛点,善于思考解决问题。此外,还需要有较强的工程实现能力,对于算法体系有深刻的理解,保障项目落地。”马栓说。

缺材料?书面承诺就能办社保业务

上海社保推“告知承诺”经办试点



本报讯(劳动报记者 罗菁)好不容易请假来办理业务,结果被告知材料没带齐,还得下次再来。遇到这样的情况,是不是让你感到十分郁闷?

记者昨天从市社保中心了解到,继“容缺经办”之后,本市再推社保证明事项“告知承诺”经办试点,这意味着即使你材料有所缺失,但只要做出书面承诺,就能办理相关业务,不必再跑一次。

今年9月20日起,上海试行18项社保业务“容缺经办”,申请

人办理社保业务时,提交的申报材料虽有欠缺,但可锁定申报事项和申请主体,同时申请人承诺可在规定期限内补全的,经办机构可先予办理和受理。若未按期补正,经办机构将撤销原出具的核定结果,且原结果自始无效,同时申请人将被取消容缺办理业务的资格,并纳入社保信用管理。

为了方便市民,10月更是推出社保证明事项“告知承诺”经办试点,申请人在申请办理社保业务时,因各种原因造成申报材料不齐,且缺少的办事材料已纳入告知承诺证明事项范围的,可书面承诺提供的信息真实完整。经办机构将先予受理,并通过跨

部门数据比对、函请相关部门协助核实等方式对申请人承诺事项进行核实并按规定将办理结果反馈申请人。

如申请人故意隐瞒真实情况、提供虚假承诺的,将承担不实承诺的法律后果;经办机构将对其申报业务作不予办理结论或撤销原审核结论,取消其承诺办事资格,并纳入社保信用管理。

目前,首批纳入社保证明事项“告知承诺”试点清单的包括:《社会团体法人登记证书》、《民办非企业单位登记证书》或《民办非企业单位合伙登记证书》或《民办非企业单位个体登记证书》、《营业执照》和死亡证明。

海峡两岸中小企业
创新创业大赛决赛落幕

2019年“创客中国”海峡两岸中小企业创新创业大赛决赛昨日落下帷幕。在大赛征集到的385个项目中,电子信息、大健康、装备制造、工美设计等方向的18个创新创业项目脱颖而出,进入决赛。

大赛今年首次推出海峡两岸专题赛。经过项目路演和现场评审,“脊髓型肌萎缩症基因检测试剂盒”获得企业组一等奖,“米典,中国芯”项目摘得创客组桂冠,它们均来自大陆企业。

在颁奖典礼暨项目对接会上,优秀项目负责人介绍了项目情况及落地需求。主办方特邀台湾创新项目进行现场汇报,分别是“妇女两癌筛查大数据健康平

台”“以城市、农业废水养殖蓝绿菌用于沙漠防治、土壤改良”“三维遥测透视探测服务计划”。

“我们结合两岸医学专家的力量,希望与当地医院进行对接,以最新设备为广大妇女免费两癌初步筛查,最终实现公共效益与经济效益双赢。”来自台湾医疗行业的江东霖说。

“现场决赛不是海峡两岸专题赛的终点。”工信部信息中心主任付京波表示,将联合服务机构和投资机构,通过项目对接等方式,努力促进赛事成果转化、产融对接,扩大比赛成果对产业发展的创新推动作用,助力地区产业升级。■新华社福州10月13日电